



## PANEVĖŽIO APYLINKĖS TEISMAS

Biudžetinė įstaiga, Laisvės a. 17, 35200 Panevėžys, tel. (8 45) 50 21 70, faks. (8 45) 58 14 48, el.p.

panevezio.apylinkes@teismas.lt

Duomenys kaupiami ir saugomi Juridinių asmenų registre, kodas 191444076

---

Lietuvos Respublikos specialiųjų tyrimų tarnybai  
A. Jakšto g. 6, Vilnius

### I Š V A D A DĖL KORUPCIJOS PASIREIŠKIMO TIKIMYBĖS

2018-09-20 Nr.SD- 510  
Panevėžys

Vadovaujantis Lietuvos Respublikos korupcijos prevencijos įstatymo (Žin., 2002, Nr. 572297) 16 straipsnio 2 dalies 5 punktu, 2018 m. III ketvirtį atliktas korupcijos pasireiškimo tikimybės nustatymo vertinimas Panevėžio apylinkės teisme. Analizuotas laikotarpis nuo 2017 m. III ketvirčio pradžios iki 2018 m. II ketvirčio pabaigos. Korupcijos pasireiškimo tikimybės nustatymą atliko Panevėžio apylinkės teismo pirmininkės 2018 m. gegužės 18 d. įsakymu Nr. TV - 120 sudaryta antikorupcinė komisija. Komisijos pirmininkė - teismo pirmininko pavaduotoja Daina Vaidachavičienė. Komisijos nariai: Panevėžio apylinkės teismo Pasvalio rūmų teisėja Šarūnė Butkuvienė, teisėjo padėjėjai Dovydas Nevardauskis, Donatas Pakarna ir Šarūnė Talutytė.

Korupcijos tikimybės nustatymo analizė atlikta vadovaujantis Lietuvos Respublikos korupcijos prevencijos įstatymo nuostatomis, 2012 m. spalio 12 d. Teisėjų tarybos nutarimu Nr. 13P-158-(7.1.2) patvirtinta „Korupcijos pasireiškimo tikimybės Lietuvos Respublikos teismuose nustatymo metodika“ (Teisėjų tarybos 2012 m. gruodžio 21 d. nutarimo Nr. 13P-213-(7.L2), nauja redakcija nuo 2015-04-24 teisėjų tarybos nutarimas Nr.13P-54(7.1.2)) (toliau - Metodika), 2012 m. spalio 12 d. Teisėjų tarybos nutarimu Nr. 13P-157-(7.1.2) patvirtinta „Lietuvos Respublikos teismų antikorupcinė programa“, Panevėžio miesto apylinkės teismo pirmininko 2017 m. sausio 13 d. įsakymu Nr.13 patvirtintu Panevėžio miesto apylinkės teismo antikorupcinės programos įgyvendinimo priemonių planu 2017-2018 metams.

Korupcijos pasireiškimo tikimybės Panevėžio apylinkės teisme (toliau – Teismas) nustatymo metu buvo išanalizuota Teisme esanti situacija, įvertintos Teismo veikos sritys nesusijusios su teisingumo vykdymu, kuriose galėtų pasireikšti korupcijos tikimybė. 2017 metais komisija atliko antikorupcinį viešųjų paslaugų proceso dalyviams ir jų atstovams teikimo, bylų skirstymo teisėjams bei valstybės ir tarnybos paslaptį sudarančios informacijos antikorupcinį vertinimą. Atliekant 2017 m. III ketvirčio pradžios iki 2018 m. II ketvirčio korupcijos pasireiškimo tikimybės nustatymą, vadovaujantis Metodikos 9 punktu, analizuota ir įvertinta Teismo veiklos sritis, nesusijusi su procesinių sprendimų priėmimu, t. y. įvertinta korupcijos pasireiškimo tikimybė vykdant viešuosius pirkimus. Per analizuojamąjį laikotarpį nebuvo pradėtų baudžiamųjų procesų dėl galimai padarytų korupcinio pobūdžio veikų, nebuvo padarytų teisės

pažeidimų, sudarančių sąlygas korupcijai atsirasti, už kurias numatyta administracinė, drausminė ar kitokia atsakomybė.

Nuo 2018 m. sausio 1 d. reorganizavus teismus ir prie Panevėžio miesto apylinkės teismo prijungus Biržų, Pasvalio, Kupiškio ir Rokiškio rajonų apylinkių teismus šie teismai tapo Panevėžio apylinkės teismu. Teismo pirmininko 2017 m. lapkričio 22 d. įsakymu Nr. TV-181 patvirtintas pareigybių sąrašas, į kurias pretenduojant renkama informacija apie asmenis Lietuvos Respublikos Korupcijos prevencijos įstatymo nustatyta tvarka. Į šį sąrašą įtrauktos Teismo kanclerio, Finansų ir apskaitos skyriaus vedėjo, Ūkio skyriaus vedėjo, Informacinių technologijų skyriaus vedėjo pareigybės, kurių funkcijos yra susijusios su Teismo vykdomais viešaisiais pirkimais. Nuo 2017 m. spalio 1 dienos Teisme įsteigta kanclerio pareigybė, kurios viena iš funkcijų yra užtikrinti teismo informacinį, finansinį ir techninį aptarnavimą ir koordinuoti viešųjų pirkimų procedūrų vykdymą. Kanclerio tarnyboje darbu su viešaisiais pirkimais įsteigtas vyresniojo specialisto etatas ir priimtas darbuotojas kurio pareigos yra dalyvauti viešųjų pirkimų komisijos ir kitų, teismo pirmininko ar teismo kanclerio sudarytų nuolatinių ir laikinųjų komisijų darbe; organizuoti ir vykdyti viešųjų pirkimų procedūras, rengti ir tvarkyti viešųjų pirkimų planavimo, organizavimo ir kitus su tuo susijusius dokumentus, dalyvauti rengiant viešųjų pirkimų technines specifikacijas, ataskaitas, teikti informaciją apie viešuosius pirkimus bei užtikrinti duomenų teikimą Centrinei viešųjų pirkimų informacinei sistemai; rengti teismo sudaromų sutarčių projektus, šių sutarčių pakeitimų bei nutraukimų projektus; atlikti teismo sudarytų sutarčių vykdymo kontrolę.

Dėl struktūrinių Teismo permainų nuo 2018 m. sausio 1 d. Panevėžio apylinkės teismo Biržų, Pasvalio, Kupiškio ir Rokiškio rūmai neteko juridinio asmens statuso, o kartu ir teisės savarankiškai vykdyti viešųjų pirkimų.

Teismo pirmininko 2018 m. kovo 14 d. įsakymu Nr. TV-52 buvo patvirtintas viešojo pirkimo komisijos darbo organizavimo reglamentas, kuris sudarytas vadovaujantis Viešojo pirkimo komisijos sudarymo ir jos veiklos organizavimo rekomendacijomis, patvirtintomis Viešųjų pirkimų tarnybos direktoriaus 2006 m. lapkričio 29 d. įsakymu Nr. 1S-73 "Viešojo pirkimo komisijos sudarymo ir jos veiklos organizavimo rekomendacijų patvirtinimo" (2011 m. kovo 31 d. įsakymo Nr. 1S-44 redakcija). Teismo pirmininko 2018 m. kovo 15 d. įsakymu Nr. TV-53 patvirtinta Panevėžio apylinkės teismo viešųjų pirkimų organizavimo tvarka, kurioje detalizuotas pirkimų planavimas ir organizavimas bei pirkimus atliekantys asmenys, sutarčių sudarymas ir vykdymas, ataskaitų bei dokumentų rengimas. Teismo pirmininko 2018 m. liepos 11 d. įsakymu Nr. TV-173 „Dėl teismo viešojo pirkimo komisijos narių ir jų atsakomybių“ buvo sudaryta nuolat veikianti Teismo Viešojo pirkimo komisija bei pretenzijų nagrinėjimo komisija. Šiuo įsakymu nustatyti asmenys, kuriems pavesta vykdyti Viešųjų pirkimų tarnybos direktoriaus 2011 m. lapkričio 30 d. įsakymu Nr. IS-174 patvirtintose Perkančiųjų organizacijų viešųjų pirkimų organizavimo ir vidaus kontrolės rekomendacijose apibrėžtas funkcijas.

Teisme nuo 2018 m. pradžios iki šios dienos per CPO katalogą vykdyta 11 įvairių prekių ir paslaugų pirkimų, t. y. elektros energija, kanceliarinės prekės ir vokai, patalpų valymo, priežiūros reikmenys, kompiuteriniai priedai. Įvykdyti 5 viešieji pirkimai elektroninės apklausos būdu įsigyjant pastatų ir kito turto draudimo paslaugas bei šilumos punkto paruošimo šildymo sezonui darbus. Per tikrinamą laikotarpį įvykdyti 95 viešieji pirkimai žodinės apklausos būdu. Šiuo būdu pirktos tarnybinių automobilių remonto, priežiūros paslaugos, tarnybinių automobilių draudimai, įvairios patalpų priežiūrai reikalingos prekės: pirkti grindų danga kabineto remontui, WC dangtis, čiaupas, durų spyna, gesintuvai, prietaisai patalpų temperatūrai ir drėgmei matuoti, spec. sienelė pagal teismams patvirtintą identitetą, siūlai ir adatos byloms rišti ir kitos prekes.

Išanalizavus viešuosius pirkimus reglamentuojančius teisės aktus, Teismo pirmininko įsakymus, teismo darbuotojų, atsakingų už viešuosius pirkimus, asmenų, kurie gali būti pirkimų iniciatoriais pareigybių aprašymus, komisija daro išvadą, kad viešųjų pirkimų srities teisinis reglamentavimas Teisme yra pakankamas ir užtikrina korupcijos pasireiškimo tikimybės

užkardymą. Tačiau įvertinant įstatymu reglamentuotą viešųjų pirkimų žodinės apklausos būdu formą, visada išlieka korupcinių rizikos veiksnių tikimybė dėl žmogiškojo faktoriaus klaidos.

Teismo antikorupcinė komisija nustatė, kad korupcijos pasireiškimo tikimybė vykdant viešuosius pirkimus visada egzistuoja dėl žmogiškojo faktoriaus klaidos, todėl toliau būtina nuosekliai įgyvendinti Teismo antikorupcinės programos įgyvendinimo priemones ir reikalauti asmenų, atsakingų už viešųjų pirkimų organizavimą bei jų priežiūrą, kad vykdant viešuosius pirkimus būtų detalai laikomasi Lietuvos Respublikos įstatymų bei teismo lokalinių aktų reikalavimų.

Teismo pirmininkė



Virginija Breskienė